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KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZI
Probna Matura z OPERONEM

Chemia
Poziom rozszerzony

Listopad 2017

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przykladowe poprawne odpowiedzi. W tego
typu zadaniach nalezy réwniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformulowane, ale ich sens jest zgodny
z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Liczba
punkt ow

L Poprawna odpowiedz: 0-1
1.LE2.P3.F

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Numer

zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktdw

2. Przykliad poprawnej odpowiedzi: 0-1

HARN

4s 3d

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

3. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-2
Na,Cr,0,
X :y : z— stosunek molowy pierwiastkow we wzorze rzeczywistym zwigzku che-
micznego
zalozenie m,y;,., = 100 g

X : ¥ : z
17.6/23 = 397/52 = 427 /16

077 : 076 : 2,67 [:077

1 : 1 35 /-2

2 : 2 : 7
Na,Cr,0;
Masa molowa Na,Cr,O, = 262 g/mol
Wzor rzeczywisty: Na,Cr,0,

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obli-
czen i podanie poprawnego wzoru rzeczywistego

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popelnienie biedu ra-
chunkowego w obliczeniach, co w konsekwencji daje bledny wzor rzeczywisty
0 pkt — zastosowanie blednej metody obliczen lub brak odpowiedzi

4. Poprawna odpowiedz: 0-2
a) 2 KMnO, I, K,MnO, + O, + MnO,
b) manganian(VII) potasu
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Numer PP . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktdow punktéw

2 pkt - poprawne zapisanie rownania reakcji w formie czasteczkowej oraz po-
prawne podanie nazwy utleniacza
1 pkt — poprawne zapisanie rownania reakcji w formie czasteczkowej oraz bied-
ne podanie nazwy utleniacza
0 pkt — biedne zapisanie réwnania reakcji w formie czasteczkowej lub brak
odpowiedzi

5. Poprawna odpowiedz: 0-1
tlenek azotu(IT
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — podanie blgdnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

6. Przyklad poprawnej odpowiedzi: 0-3
Bilans jonowo-elektronowy:
2T =L+ 2e/1
NO;+e +2H" " —NO+ H,O/2
Roéwnanie reakeji w formie jonowej skroconej z uwzglednieniem wspolczynni-
kéw stechiometryeznych:
2NO; +4H 4+ 2I' - 2NO+ L+ 2H,0
3 pkt — poprawne zapisanie dwoch rownan potéwkowych oraz poprawne zapisa-
nie zbilansowanego réwnania reakcji w formie skroconej jonowe;j
2 pkt — poprawne zapisanie dwéch réwnan poléwkowych oraz bledne zapisanie
zbilansowanego rownania reakeji w formie skroconej jonowej
1 pkt — poprawne zapisanie jednego rownania potéwkowego oraz biedne zapi-
sanie zbilansowanego réwnania reakeji w formie skréconej jonowe;j
0 pkt - biedne zapisanie dwéch réwnan poléwkowych lub brak odpowiedzi

7. Przykltad poprawnej odpowiedzi: 0-1
Po dodaniu do roztworu skrobi pojawilo si¢ granatowe zabarwienie, poniewaz
roztwor zawieral jod. Skrobia tworzy z jodem kompleks o granatowym zabar-
wieniul,
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

8. Poprawna odpowiedz: 0-2
SO,

Wzér elektronowy:
N
O Ol

2 pkt — poprawne wybranie zwigzku chemicznego oraz poprawne narysowanie
wzoru elektronowego
1 pkt — poprawne wybranie zwigzku chemicznego oraz bledne narysowanie
wzoru elektronowego
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0. Poprawna odpowiedz: 0-1
wykres 2.
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

10. Poprawna odpowiedz: 0-1
1.P,2.P,3.F
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Liczba
punkt ow

Numer

zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktdow

11. Przykliad poprawnej odpowiedzi: 0-1
podwyzZszenie temperatury oraz rozdrobnienie substancji

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

12. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-3
a) Schemat do$wiadczenia:

Ag

Cuj

%

CuSOd{aq} AgNO3(aq}

b) Obserwacje: W pierwszej probdwce brak objawow reakeji, natomiast w dru-
giej probowce na blaszce pojawia sig srebrny nalot, a roztwér przyjmuje bar-
we niebiesks.

¢) Wnioski: Miedz jest metalem bardziej aktywnym niz srebro.

3 pkt — poprawne narysowanie schematu do$wiadczenia, poprawne zapisanie
obserwaciji oraz sformulowanie poprawnych wnioskow

2 pkt - poprawne narysowanie schematu do§wiadczenia, poprawne zapisanie
obserwacii, ale sformutowanie bigdnych wnioskow

1 pkt — poprawne narysowanie schematu doSwiadczenia, ale btedne zapisanie
obserwaciji

0 pkt - biedne narysowanie schematu doswiadczenia lub brak odpowiedzi

13. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-3
2 HCl + Ba(OH), — BaCl, + 2 H,O
Co=nV.=n=C,V,

Rye = 1- 0,03 = 0,03 I1'101

nBa{OH}l = 0,5 . 0,05 = 0,025 Il‘lDl

Npaom), poreakej = 0,025 mol — 0,015 = 0,01 mol

V; poreake = 0,03 + 0,05 = 0,08 dm®

C, = n/V,= C, = 0,01 mol/0,08 dm’ = 0,125 mol/dm’
Cop- = 2+ 0,125 mol/dm* = 0,25 mol/dm’

pOH = -log Cyy- = —log 0,25 = 0,6

pH=14-pOH =14-0,6 =134

Odczyn roztworu: zasadowy

3 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obli-
czen, podanie poprawnego wyniku i odeczynu roztworu

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obli-
czen oraz podanie poprawnego wyniku obliczen, ale niepoprawne okreslenie
odczynu roztworu

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popelnienie bieddw ra-
chunkowych prowadzacych do biednego wyniku

0 pkt — zastosowanie blednej metody obliczen lub brak odpowiedzi
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Numer P . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktdow punktéw
14. Poprawna odpowiedz: 0-1

Liczba wigzan o Liczba wigzan «
6 0
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
15. Poprawna odpowiedz: 0-1
Wybrane numery: 2, 4
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
16. Poprawna odpowiedz: 0-1
ClO; < NO; < CNO- < CN-
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
17. Poprawna odpowiedz: 0-1
zasada
1 pkt — podkreslenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
18. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-2
Nazwa wybranego Obserwacje
wskaznika pH AgNO;y, Na,CO, KCl,,
b bigkit barwa zolta barwa niebieska | barwa zielona
romotymolowy
2 pkt - poprawne wybranie wskaznika oraz poprawne uzupelnienie obserwacji
dla trzech roztwordw w tabeli
1 pkt — poprawne wybranie wskaZnika, ale biedne uzupelnienie przynajmnie;j
obserwacji dla jednej soli
0 pkt - bledne wybranie wskaznika, brak poprawnych odpowiedzi lub brak
odpowiedzi
19. Poprawna odpowiedz: 0-1
Numery probdwek: 1, 3, 4
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
20. Poprawna odpowiedz: 0-1
Cr,0* + 2| OH |[—— 2CO> + HO
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktdow

Liczba
punkt ow

21.

Poprawna odpowiedz:

Liczba pierw-
szorzedowych
atomow wegla

Liczba dru-
gorzedowych
atomoéw wegla

Liczba trze-
ciorzedowych
atomow wegla

Liczba czwar-
torzedowych
atomow wegla

0

13

2

0

0-2

2 pkt - poprawne uzupelnienie czterech rubryk w tabeli

1 pkt — poprawne uzupelnienie trzech lub dwéch rubryk w tabeli

0 pkt — poprawne uzupelnienie jednej rubryki w tabeli, brak poprawnych odpo-
wiedzi lub brak odpowiedzi

22.

Poprawna odpowiedz:
LE2.FE3F

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

23.

Przykiad poprawnej odpowiedzi:

Wybrany odczynnik: wodny roztwor FeCl,

Uzasadnienie dotyczgce elementu budowy czgsteczki apigeniny: Apigenina
zawiera grupy hydroksylowe polaczone bezpoSrednio z atomami wegla w pier-
§cieniu aromatycznym.

2 pkt - poprawne wybranie odczynnika oraz poprawne zapisanie uzasadnienia
1 pkt — poprawne wybranie odczynnika oraz bledne zapisanie uzasadnienia
0 pkt — bledne wybranie odczynnika lub brak odpowiedzi

0-2

24.

Przykliad poprawnej odpowiedzi:
Réwnanie reakeji 1.

p. T, katalizator
3HC=CH

Réwnanie reakeji 2.

NO
2
stod{stqi}
3stez) 2

+ HNO

Réwnanie reakeji 3.
NH

NO, N T p ,
+  3H, +2H0

3 pkt — poprawne zapisanie trzech réwnan reakcji

2 pkt — poprawne zapisanie dwéch réwnan reakeji

1 pkt — poprawne zapisanie jednego rownania reakcji

0 pkt - biedne zapisanie rownan reakcji lub brak odpowiedzi
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Liczba
punkt ow

Numer

zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktdow

25. Poprawna odpowiedz: 0-1
C

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

26. Poprawna odpowiedz: 0-2
1. odbarwia wode bromowa
2. nieSwiezych ryb

3. fenyloamina

2 pkt - poprawne podkreslenie trzech uzupelnien

1 pkt - poprawne podkreslenie dwoch uzupelnien

0 pkt — poprawne podkreslenie jednego uzupelnienia, brak poprawnej odpo-
wiedzi lub brak odpowiedzi

27. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-2
a) Na Sciankach probowki pojawia sig ceglasty nalot.

H T
b)HsC—C—CHj + CwWO —— HC—C—CH + Co + HO

OH O

2 pkt - poprawne zapisanie obserwacji oraz rownania reakcji w formie czg-
steczkowej

1 pkt — poprawne zapisanie obserwacji, ale bledne zapisanie réwnania reakcji
w formie czasteczkowej

0 pkt - biedne zapisanie obserwacji, brak poprawnej odpowiedzi lub brak
odpowiedzi

28, Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-2
Wiasciwosci chemiczne glicerolu Wiasciwosci fizyezne glicerolu

reaguje z sodem oleista ciecz

reaguje z wyzszymi kwasami bezbarwna ciecz
karboksylowymi

wodny roztwor glicerolu ma odezyn higroskopijny
obojetny

2 pkt — poprawne wpisanie do tabeli szesciu wiasciwosci

1 pkt — poprawne wpisanie do tabeli pigciu-trzech wiasciwosci

0 pkt — poprawne wpisanie do tabeli mniej niz trzech wiasciwosci, brak popraw-
nej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

29. Przyklad poprawnej odpowiedzi: 0-1

1 pkt — poprawne narysowanie wzoru strukturalnego estru
0 pkt — odpowiedz bledna albo brak odpowiedzi
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Liczba
punkt ow

Numer

zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktdow

30. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-2
Roéwnanie reakeji:
O
Va

H,C—0—C—C H, H,C—OH

P |

i T
HC—-O—-C—-C H,_. + 3NaOH HC—OH + 3C _H _ COONa

| 17735 | 17735

//O
HC—-0—-C—-C _H, H C—OH
produkty reakcji: stearvnian sodu i propano-1.2.3-triol
typ reakeji: substytucija
2 pkt — poprawne zapisanie réGwnania reakcji w formie czasteczkowej oraz po-
prawne podkreslenie wyrazen w obu kolumnach
1 pkt — poprawne zapisanie rownania reakcji w formie czasteczkowej, ale bied-
ne podkreslenie wyrazen
0 pkt - biedne zapisanie réwnania reakcji w formie czasteczkowej, brak po-
prawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

31 Przykliad poprawnej odpowiedzi: 0-1
1. nawoéz sztuczny

2. produkceja lekow

3. produkeja tworzyw sztucznych

1 pkt — poprawne zapisanie trzech zastosowan mocznika
0 pkt — odpowiedz niepelna lub biedna albo brak odpowiedzi

32. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-2

Réwnanie reakeji acetamidu z woda w Srodowisku kwasu siarkowego(VI):

0 0
7 a
H,C—C + HO + HSO, HC—-C  + NHHSO
~ - - AN
NH, OH

Réwnanie reakeji acetamidu z roztworem NaOH:

0 0
7 7
H,C—C + NaOH H,C—C + NH,

“NH, ™ ONa

2 pkt — poprawne zapisanie dwoch rownan reakeji w formie czasteczkowe;j

1 pkt — poprawne zapisanie jednego rownania reakcji w formie czasteczkowej

0 pkt - biedne zapisanie rownan reakcji w formie czasteczkowej lub brak odpo-
wiedzi
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktdow

Liczba
punkt ow

33.

Przykiad poprawnej odpowiedzi:

0-1

Nazwa reakeji Substraty

Nazwa systematyczna gléwnego
produktu (organicznego)

eliminacja wody
(warunki reakcji: pentan-2-ol pent-2-en
ALO;, temp.)

addycja wody
warunki reakeji: ropyn, woda ropanon
( ] propy. prop.
H,SO,, HgSO,)

1 pkt — poprawne uzupelnienie wszystkich luk w tabeli
0 pkt — odpowiedz niepelna lub biedna albo brak odpowiedzi

34,

Poprawna odpowiedz: zasadowy, anionowej

1 pkt — poprawne wskazanie odpowiedzi w obu zdaniach
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

35.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:
O
H 7 0
HN—-C—-C H vy
(I:H AN —C—C o
> | MN-_C-—
| CH, IEI (|3 COOH

CONH, . CH,

OH
OH

0-1

1 pkt — poprawne narysowanie wzoru polstrukturalnego tripeptydu
0 pkt - biedne narysowanie wzoru potstrukturalnego tripeptydu lub brak odpo-

wiedzi

36.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:
a) Schemat do$wiadczenia:
Swiezo stracony Cu(OH),

roztwor wodny
tripeptydu GIn-GIn-Gln

b) Spodziewane obserwacje:
Powstal klarowny fioletowy roztwor.

0-2
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Liczba

Numer PRI .
Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktdow punktéw

zadania

2 pkt - poprawne narysowanie schematu do§wiadczenia oraz poprawne zapisa-
nie obserwacji

1 pkt — poprawne narysowanie schematu do§wiadczenia, ale bfedne zapisanie
obserwaciji

0 pkt - biedne narysowanie schematu doswiadczenia lub brak odpowiedzi

37. Poprawna odpowiedz: 0-1
tyrozyna

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - biedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

38. Poprawna odpowiedz: 0-1

H
HN"— C—COOH

OH

1 pkt — poprawne uzupelinienie schematu
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

39, Poprawna odpowiedz: 0-1
Numery wzorow zwigzkéw bedacych anomerami: 1. i 2.
Numer wzoru 3-D-glukopiranozy: 1.

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi w obu przypadkach
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

40. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-1
Budowa oraz wybrane wlasciwosci polisacharydu | Nazwa polisacharydu
Polisacharyd zbudowany z 3000-14 000 czaste-
czek D-glukopiranoz polaczonych wigzaniami
3-1,4-glikozydowymi. Jest sktadnikiem Sciany
komérkowej roslin. Nierozpuszczalny w wodzie.

celuloza

Polisacharyd skladajacy si¢ z czasteczek D-glu-
kopiranoz polaczonych wigzaniami a-glikozydo-
wymi. Nie rozpuszcza sie¢ w zimnej wodzie. Jest
gléwnym polisacharydem zapasowym u roslin.

skrobia

1 pkt — poprawne podanie nazw obu polisacharydow
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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